代号1-97

区域周刊

**QUYUZHOUKAN** 

总第 501 期

# 创新驱动发展 打造许昌经济升级版

e

### 访中共许昌市委书记王树山

□ 本报记者 乔 地 本报通讯员 朱二春

"2014年,许昌市科技三项经费将从 今年的600万元提高到1100万元,以后每 年逐步增加,增长幅度高于财政收入增长 幅度;"6月27日,河南省许昌市委、市政 府召开全市科技创新大会,许昌市委书记 王树山指出,"今后每年至少拿出500万 元,重奖在推动科技创新方面做出突出贡 献的企业和人员。要实施创新驱动发展 战略,打造许昌经济升级版,在新的战略 起点上拉开许昌科学发展新的帷幕。"

国内统一刊号CN11-0078

http://www.stdaily.com

近年来,许昌市实施科教兴市、人才 强市战略,积极构建以"政府主导、企业 主体、人才支撑、项目抓手"为核心的自 主创新体系,科技工作取得了显著成 绩,涌现出了一批优秀创新型企业、创 新型企业家、创新型人才和科技创新成 果,连续10年荣获"全国科技进步先进 市",科技进步对经济增长的贡献率达 到 56%, 已经成为全市经济社会发展的 重要支撑力量。

对于许昌下一步的发展,市委、市政 府出台了《关于加快自主创新体系建设, 促进创新驱动发展的实施意见》,王树山 书记就此接受了科技日报记者的专访。

#### 提升三个认识,把科技 创新真正置于优先发展的 战略地位

王树山表示,科技创新已成为决定国 家、区域兴衰的第一要素和决胜未来的战 略聚焦点。把科技创新置于优先发展的 战略地位,是关系许昌发展全局的必然选 择,是决定许昌前途命运的战略决策,也

编者按 科技三项经费几近翻番、500万 重奖科技创新先头部队——河南省许昌市 用财政上的大动作表明了政府在规划地方 发展思路上的态度,"科技创新极具战略性" 的共识正疾步走进我国中部地区,刷新着那

12

星期五

里的发展理念,提升三个认识、处理四个关 系、强化五大保障,创新驱动发展是一项系 统工程,从理念到执行、从局部到整体,科技 "独角戏"的时代悄然落幕,社会各界都是释 放"创新创造创业"能量的狠角色。

是全市人民特别是广大科技工作者义不

第一,科技创新极具战略性,是时代 赋予我们的神圣使命。纵观两百余年 来世界工业化进程,科技创新始终是主 宰国家兴衰和国力消长的根本力量所 在。当前,全球知识创造和技术创新的 起云涌,巨大能量不断蓄积,以新技术 突破为基础的产业变革加速推进,科技 创新已成为经济社会发展中最具革命 性的先导力量,科技创新的竞争正在成 为国际竞争的焦点,主要发达国家都把 科技创新上升为国家战略,作为优化全 球产业分工,打造核心竞争力的关键利 器。美国两次发布"美国创新战略",提 出将研发投入提高到占 GDP3%这一历 史最高水平。欧盟提出智慧增长、包容 增长、可持续增长,支持卓越科学研究, 努力保持绿色技术领域的世界领先地 位。顺应这一发展大势,党的十八大明 确提出,把科技创新摆在国家发展全局 的核心位置。去年召开的全国科技创 新大会,把"创新驱动发展"作为面向未 来的一项重大战略,开启了建设创新型 国家、迈向科技强国的新征程。今年5 月召开的河南省科技创新大会,要求大 征。我们只有把科技创新作为推进经 济增长方式转变和跨越式发展的基本 路径,才能占领未来发展先机,在复杂 多变的环境中立于不败之地。

第二,科技创新极具重要性,是引领 多年来的高速增长,我国已经进入科学 发展、转型发展的新阶段,科技创新在支 撑引领未来发展中的地位不可替代。从 区域发展竞争看,科技创新是增强区域 竞争力的必由之路。谁占据了科技创新 的制高点,谁就掌握了区域竞争的主动 权。从转变发展方式看,科技创新是促 进产业升级和结构调整的治本之策。面 对日益严峻的要素制约、环境压力和市 场竞争,那种高投入、高消耗、高污染的 粗放型发展方式已经难以为继,如果继 续依靠增加物质要素投入来推动发展, 资源难以支撑,环境难以承载,社会难以

济社会发展尽快转入创新驱动、内生增 长的轨道。从企业长远发展看,科技创 宝。企业要在新一轮国际分工和竞争中 占有一席之地,必须靠创新强身健体,靠 创新打造品牌,靠创新拓展市场,靠创新 永葆活力。从投入产出效益看,科技投 人具有"乘法效应"、倍增效应,一元钱的 投入可以产生十几倍乃至几十倍的效 益。据统计,现在全球1.25万亿美元科 技投入,创造的社会财富高达63万亿美 元,科技创新蕴藏着无与伦比的巨大能 量,是引领发展的强大引擎。

第三,科技创新极具紧迫性,是推进 富民兴许的当务之急。目前,许昌已经站 在了一个新的发展起点上。按照经济发 展规律,在人均GDP从3000美元向一万 美元跨越时期,传统发展要素对经济增长 的贡献份额逐步递减,科技创新日益成为 经济社会发展的主导力量。去年许昌市 人均 GDP 突破 6000 美元, 已经进入创新 驱动发展阶段。今后一个时期,我们破除 要素瓶颈制约,推动经济可持续发展,迫 切需要科技创新;要加快"一个载体、三个

体系"建设,打造许昌经济升级版,迫切需 要科技创新;要提高粮食综合生产能力, 加快发展现代农业,迫切需要科技创新; 要争创竞争优势,致力在中原经济区建设 中率先崛起,迫切需要科技创新。对许昌 来讲,加快科技创新,势在必行;科技创新 之路,非走不可。但审视许昌目前科技创 新工作的现状,除了与经济社会发展的要 求差距很大、极不适应,科技创新总体实 力不强、动力活力不足、支撑条件不硬等 问题之外,还有一个最突出的问题,就是 对科技创新的认识不足、重视不够,还没 有形成全社会追求创新、支持创新、激励 创新的浓厚氛围,去年全市科技三项经费 仅 460 万元,居全省倒数第二位。这种状 况不改变,建设创新型许昌就是一句空 话,许昌就会在新一轮竞争中落伍,这绝 不是危言耸听。

"因此,"王树山说:"在新的历史起点 上,加快许昌经济跨越式发展,比以往任 何时期都更为重要和紧迫。各级各部门 要深刻认识科技创新的战略性、重要性、 紧迫性,切实增强责任感、使命感,下最大 的决心,用最大的力气,牢牢抓住新的科 技革命和产业变革的机遇、世界科技创新 格局调整的机遇、中原经济区和郑州航空 港经济综合试验区建设的机遇,把科技创 新真正置于优先发展的战略地位,深入实 施创新驱动发展、科教兴市和人才强市战 略,积极推进创新型许昌建设,唱响科技 创新的时代强音,为许昌发展插上腾飞的

(下转第十一版)

#### 中国人走向世界的越来越多了,中国政府在全世界对中国公民的保护和在乎,也越来越不含糊了。

韩亚航空旧金山空难事故后,中央 电视台的一个新闻节目里,播音员播送 了幸免于难的139名中国乘客姓名。空 难中,有两名中国女孩遇难。在此,朝胜 怀着极其悲痛的心情向那两名花季少女 致哀,愿她们的灵魂飞往天堂

飞机失事后,媒体在第一时间报道 了共有141名中国人乘坐这架飞机。紧 时要求国航、东航等中国航空公司协 份长长的名单。这一个不常见的新闻细 节,的确感动了朝胜。这份139人的名 就是全体中国人牵挂的亲人。那份长长 的中国人名单,此刻犹如一首生命的赞 美诗篇。

不想再去说那两个十六七岁的花季 飞升天堂的时候,大洋东岸的中国,又有 多少可爱的小天使降临人间……

不经意之间,发现中国在全世界 也不例外,中国驻旧金山总领馆事故 6批乘汽车沿科威特——伊拉克——约 间那样去追查"阶级敌人"了。其实,这

当天在官网发布公告说,总领馆已成 立应急指挥小组,将与旧金山地方当 机事故亟需帮助的中国公民。中国民 用航空局局长李家祥昨日要求国航、 东航驻旧金山营业部全力以赴协助有 关部门做好中国旅客的相关工作,同 助做好中国旅客和家属乘坐航班回 国事宜。

单,对中国139个家庭是个多大的安慰 家。这让朝胜联想起前年利比亚发生 啊。那139个陌生的姓名,在此时此刻, 动乱,造成数千人伤亡,在利比亚的中 国公民有3万余人的生命安全受到了威 胁。于是,中国政府利用飞机轮船以及 开始政治自嘲了。在网上看到有这样的 中国公民安置工作。 一切可以利用的条件,组织了一场规模 巨大的撤侨活动,先后从利比亚撤出有 少女有多么可爱了,全中国的花季少女 回国意愿的公民 35860人。外媒评论 都一样的可爱。她们走了,就别再打扰 说,这场规模空前的国家救援行动,"海 她们,让她们相伴一路走好。就在她们 陆空并用"堪称国际撤侨史上的壮举。 在此之前,中国还有几次较大规模的国

1990年8月,伊拉克入侵科威特,海 的公民,一旦发生什么事情,身后的 湾局势迅速恶化,在中国政府的努力下, 那个政府就开始有所作为了。这次 中资企业除12人留守外,其余4873人分 员看了,也是一笑了之,而不会像文革期

旦陆路通道安全撤离;2006年4月18日, 所罗门群岛首都霍尼亚拉发生骚乱。因 为中国政府与所罗门并未建交,后经多 2010年6月12日,吉尔吉斯南部发生骚 乱。中国共出动9个架次包机,接回约 家主席、中央军委主席习近平对坠机事 1300名中国公民;今年1月25日,埃及爆 发反政府抗议活动。500多名中方人员 幸遇难的中国公民表示哀悼,对遇难中 无论走到哪里,中国就是中国人的 滞留在开罗机场。从1月31日开始,中 国政府连续派遣4架专机紧急前往埃及 他乘客表示慰问。习近平指示外交部和 撤离滞留人员。

"段子":美国人的护照上写着"无论你身 处何地,美国政府都是你的强大后盾"; 中国人的护照上写的是"要尊重当地的 法律法规和风俗习惯"。美国政府官员 对在海外的美国人说"如果你受到了侮 辱,请你告诉美国政府,我们去修理他 们!"中国政府官员对在海外的中国人说 "请尊重他国的法律,别给我们惹事!"这 一类的自嘲段子,相信就是中国政府官

种包容的政治气度,也是一种强大的政

中国人走向世界的越来越多了,中 国政府在全世界对中国公民的保护和在 乎,也越来越不含糊了。这次搭乘失事 客机的中国人,就是去美国夏令营的师 生。事故刚刚发生,中共中央总书记、国 故造成人员伤亡十分关心,对事故中不 国公民家属和受伤、幸存中国公民及其 中国驻美使馆、驻旧金山总领馆、驻韩国 也是不经意之间,发现了中国人也 使馆全力做好受伤中国公民救治和幸存

日,两名美国记者以"敌视朝鲜民族罪" 和"非法入境罪",被朝鲜方面扣押,美 国立刻开始通过各种方式进行营救。 数月之后,朝鲜方面诵过女记者之口诱 露,如果前总统克林顿登门谈判,她们 可能会获释放。克林顿毫不犹豫当仁 不让地以总统特使身份开始了朝鲜之 行。面见金正日促成"特赦",同机带回 女记者。

时隔一年,朝鲜又扣留了一名30岁

的美国人戈梅斯,他先前在韩国一所小 学担任英文教师,入境朝鲜后遭扣留。 朝鲜中央裁判所还是以"敌视朝鲜民族 动教化"徒刑并处以7000万朝币(约合70 万美元)罚款。为营救戈梅斯,美国老总 统卡特以"普通美国公民"身份只身赴朝 斡旋……

要营救的!美国如此,中国也会如此!

中央电视台播音员一个一个读出来 的姓名,成为中国上至总书记、下至老百 姓人人关心牵挂的亲人。于是,外国人 对此也就不敢"孟浪"了。一个韩国电视 频道主持人在播报新闻时,失言对罹难 这又让朝胜联想到,2009年3月17 者为中国人而非韩国人表示"万幸"。此 言一出,立即引发中韩两国民众的强烈 不满。此后该媒体赶紧公开致歉。在9 日的记者会上,韩国外交部新闻发言人 赵泰永主动提及此事,表示真诚希望中

国民众能接受韩国媒体的道歉。 中国人的感情,不容再次受到伤害!



#### 云南

# 建设国际科技特派员园区

□ 本报记者 马波

#### 科技彩云南⑦

建设国际特派员园区,无疑是一件开创性的工作。在 强化科技对云南建设桥头堡战略支撑的背景下,7月4日, 这一工作被列入了2013科技部与云南会商的重要议题。

2011年开始新一轮部省工作会商以来,科技部进一步 加大了对云南省项目、政策、资金等方面的支持力度。2011 年部省会商会议确定共同推进的重点工作(项目)任务中, 目前已有9项重点工作(项目)任务得到完全落实。在部省 会商机制推动下,2011年至2012年,云南省共获国家各类 科技计划项目(课题)立项支持1767项,接近"十一五"期间 云南省获国家科技项目立项总数;获国家科技经费支持 16.43亿元,超过"十一五"期间云南省获国家科技项目经费 总数,有力地推动了云南经济社会发展

创新科技特派员服务模式,建设云南国际科技特派员 园区的宗旨是,面向东南亚、南亚国家的需求,以园区为平 台,以特派员为纽带,以技术咨询、转移、培训和项目合作为 手段,推动先进技术和新产品等的输出与引进。增强滇中 向周边国家技术辐射和转移的能力,针对东南亚、南亚等国 家技术需求和广阔市场,开展科技合作与技术转移,促进面 向东南亚、南亚的科技交流与合作。

这次会商的主要议题还有,加快滇中科技创新平台和 高新区建设,支撑桥头堡建设。加快昆明高新区、玉溪高新 区创新驱动发展,推动其成为引领滇中产业发展的重要引 擎,辐射带动滇中产业聚集区(新区)建设与发展。围绕桥 头堡建设和滇中产业聚集区(新区)建设重大科技需求,加 强滇中优势特色领域科技创新平台建设以及加强民生科技 成果示范和推广应用,促进科技惠民。

#### 浙江

## 科技深入经济主战场"做尖兵"

科技日报讯 (记者宦建新)科技部门如何在实施创新 驱动发展中,打头阵、当先锋、做尖兵?7月4日,在全省科 技工作和高新园区发展情况分析会上,浙江省科技厅厅长 周国辉出了一道题,向全省科技局长和国家、省高新园区负 责同志求解

"在全面实施创新驱动发展战略、加快创新型省份的历 史征程中,我们科技部门应该以什么样的精神状态,乘势而 为、顺势而上;应该如何增强责任感、使命感?"周国辉话锋 一转,当场出了一道题,他说:"如何担当打头阵、当先锋和 做尖兵的重任,值得我们在座的每一位深思。'

今年5月,浙江省委十三届三次会会作出一项重大决 定:实施创新驱动发展战略,加快建设创新型省份。这个决 定的实施有一个硬性的目标任务,就是到2017年实现"八 倍增,两提高"。从此,浙江科技工作有了硬性目标任务。 周国辉是在分析了当前经济与科技工作形势,今年上半年 科技工作和高新园区发展情况后出这个题目的。

周国辉表示,科技部门要在克难攻坚中打头阵,就是深 人经济建设主战场,服务党委、政府中心工作,围绕企业产 业创新发展中遇到的难题,冲在一线,走在前头,千方百计 帮助办实事,解难题;要在实干中当先锋,就是要围绕"八倍 增,两提高"目标,义不容辞、责无旁贷,真抓实干,狠抓快 干,巧抓妙干,扎扎实实抓好各项工作落实;要在转型升级 中做尖兵,就是要带头吹响经济转型升级的号角,充分发挥 科技部门核心作用,增强发展新兴产业的敏感性,及时研究 提出对策举措,依靠科技力量大力发展战略性新兴产业,加 快改造传统产业,合力打造高水平高质量的现代产业体系, 为经济注入强大动力。

"今天我出这个题目,大家来破题。我们要处理好两个 关系,一是暨打持久战,又打攻坚战的关系,二是伤其十指 与断其一指的关系,要抓牵一发而动全身的事。建议大家 紧扣一个目标,开展两项活动,力争四个突破。"

# 我自主研发出高性能透明复合材料



毕业于北京大学和华盛顿大学的高源博 士,师从业内泰斗加兰·马歇尔教授,长期从事 复合材料相关研究。高源博士带队研发的新 型透明复合材料,综合性能达到国外同类产品 水平,某些技术指标高于国外产品,填补了国 内空白。目前,世界上有三个国家掌握高性能 透明复合材料核心技术,中国是其中之一。

#### 高性能透明复合材料 市场前景广阔

新型透明复合材料是一类性能优良的特 种材料,具有突出的抗冲击能力,耐蠕变和尺 寸稳定性好,耐热、吸水率低、无毒、介电性能 优良,广泛应用于航空航天、飞行器、地面及水 下装备等各类军用特种高科技领域及汽车、高 铁、新能源等相关民用领域。

在欧美发达国家,航空航天领域大量使用 新型复合材料,以减轻飞机等各类航空器的重 量,同时增加飞行器的结构强度和耐候性。在 陆军主战装备中,坦克及装甲车辆底盘和车体 已经越来越多使用特种复合材料。水下特种 装备,需要高透光,轻重量,耐腐蚀和能够承受 水压的高抗冲透明材料,作为舷窗和光学设备 保护罩。单兵防护领域,迫切需要各类能够减 轻重量,同时增加结构强度的轻量化特种材 料,从枪托,钢盔,盾牌到登陆艇,发动机配件,

能够减轻重量,同时增加强度的新型复合材料 得到非常广泛的应用。

国高分子透明板材的需求量急剧增加。市场 方面,我国使用的中高档高分子透明板材主 要从国外进口。中高档高分子透明材料的主 要用途是:汽车、建材、军用、航空航天。在中 国,随着"十一五","十二五"机场铁路和城市 轨道交通及建筑材料等领域重点项目的启动 和实施,高分子透明板材市场以15%—18%的 速度逐年递增,2011年达到38万吨,2015年 市场需求将达到50-55万吨。面对这一极 具吸引力的市场,包括美国通用、德国拜耳、 日本帝人等化工巨头都在相关地区建立高分 子透明板材工厂。而国内的新材料企业,由 于缺乏相关的技术和工艺,生产出来的透明 高分子板材质量良莠不齐,在高利润的中高 档高分子透明板材产品市场竞争力弱。

术,高源博士成立了天津广源新材料科技有限 透明板,但它的耐冲击性和耐候性较弱。 公司,建设7500吨级新材料生产基地。该基 民用领域,20世纪90年代末期以来,我 地占地面积1000亩,总投资10亿元,进行新型 保温性、抗冲击性、安全性方面都不如新型 透光材料的研发,生产和销售。该项目将打破 国外化工巨头对于高性能透光复合材料的垄 断,建立自有品牌和自主知识产权,在相关领 域用新型透明复合材料取代传统的玻璃。相 关产品的总体市场规模高达万亿元以上。

#### 高性能透明复合材料 性能优异

目前国产透光材料主要包括:平板玻璃、 有机玻璃、夹丝玻璃、钢化玻璃;新型透光复合 材料与这些常用板材相比具有明显优势,它重 量轻,强度高,便于加工和运输,能够灵活的根 据客户要求调整工艺和配方,实现产品的个性 化定制。

立足于庞大的市场需求和强大的自有技 点,如耐候、持久等等。有机玻璃虽能作成

无机玻璃的透明度很好,但它的重量大,在 透明复合材料。

项专利保护专有技术,产品主要性能如下:

有白、灰、蓝、棕、绿等颜色可调。

2.抗冲击性能:透明复合板的冲击力最大 可达到 4kg/cm3,冲击强度是普通玻璃的 300-400倍,是亚克力板材的22-35倍,是钢 化玻璃的2.5倍,几乎没有断裂的危险性。

3.耐候性能:透明复合板可以在-40℃至 便加工。 120℃范围保持各项物理指标的稳定性。人工 气候老化试验4000小时,黄变度为2,透光率 降低值仅0.6%。

4.防结露性能:室外温度为0℃,室内温度 新型透明复合材料还有许多独特的优 为23℃,室内相对湿度低于80%时,材料的内 表面不结露

5.阻燃性能:符合欧盟ROHS指令及严格 的 UL安全规范, UL94防火等级达到 V0级、 V2级。透明复合板自身燃点是580摄氏度,离 火后自熄,燃烧时不会产生有毒气体,不会助 长火势的蔓延。

6.隔声性能:在厚度相同的条件下,隔声 量比玻璃提高3—4DB,在国际上是高速公路 隔音屏障的首选材料。

7.加工性能:透明复合实心板可依据需要 天津广源新材料科技有限公司申请了15 进行切割、雕刻、打孔、铣槽、折弯、印刷、热成 型、冲压、粘结等各种加工作业,也可在常温下 1.光学性能:透光率达85%至93%,并且 进行冷弯成型,透明复合阳光板最小弯曲半径 为采用板厚度的195倍,亦可热弯。

> 8.轻硬性:单层透明复合板的重量为相同 厚度玻璃的1/2,双层透明复合板的重量为相 同厚度玻璃的1/5,良好的适应性和安全性,便 于搬运、钻孔、截断安装时,不易断裂,施工简

> 9.热性能:夏天保凉,冬天保温,透明复 合板有更低于普通玻璃和其他塑料的热导率 (K值),隔热效果比同等玻璃高9%-28%,透 明复合板的隔热最高49%。从而使热量损 失大大降低,用于有暖设备的建筑,属环保 材料。 (李海蜂)

● 责任编辑 张佳星 电话:(010)58884090